Az 1988 decemberi szamunkban ismertettiik a kovetkez6 problémét, melyet a kanadai Euréka cimd folyoirat egyik
régi szamaban kozoltek :

(1) Bizonyitsuk be, hogy ha egy szabdlyos hdromsziéget 5 egyenld szdrd hdromszdgre osztunk fel, akkor a részek kiozott
csak 0, 1 vagy 2 szabdlyos hdromszég fordulhat eld.

A bizonyitand6 allitas egyik részeként megmutattuk, hogy egy ilyen felosztasban mind az 5 haromszog nem lehet
szabalyos. Ily médon azt a feladatot tiztiikk ki, hogy ezekben a felosztasokban 3 vagy 4 szabalyos haromszog sem
szerepelhet,.

SzerkesztGségiink legnagyobb 6romeére, a feltett kérdésre igen hamar valaszt kaptunk olvaséinktol, ennek birtokdban
kozolhetjik, hogy a bizonyitasra ajanlott sejtés igaz, (vagyis 2-nél tobb szabalyos haromszog valoban nem fordulhat
els.)

Jelenleg 5 dolgozat beérkezésérsl szamolhatunk be. Lényegében valamennyien azonos moédszerrel nyultak a problé-
méhoz, teljes megoldast adott Keleti Tamds, Rechenbach Pdl és Zsigmond Ldszld, kissé hianyos Harcos Gergely és ifj.
Kowdts Péter dolgozata. Keleti Tamas és Rechenbach Pal foglalkozott a feladat altalanositasaval is, ezekre egy késGbbi
szamunkban még valamilyen forméban visszatériink.

Megoldoinknak szivbél gratulalunk, és tovabbi sikeres munkat kivanunk.

Az itt kovetkez6 megoldas az 6 dolgozataik alapjan késziilt.

Az (1) dllitas bizonyitdsa.
Azt kell belatnunk, hogy egy szabélyos haromszoget 6t egyenls szard hdromszogre felosztva, ezek kézott nem lehet

harom (vagy annal tobb) szabalyos haromszog. Ezt ugy is fogalmazhatjuk, hogy lennie kell legaldbb harom olyan
haromszognek, amelyik nem szabalyos.

*

A lehetséges felosztas-tipusok attekintése soran tobb alkalommal is felhasznalunk tovabbi hivatkozés nélkiil néhany
egészen egyszeri észrevételt. llyen megjegyzések a kdvetkezok:

1) Egy egyenl$ szart haromszog pontosan akkor szabalyos, ha valamelyik szoge 60 fokos.

2) Ot-, vagy ennél nagyobb oldalszamu sokszoget nem lehet két haromszdgre bontani. Négyszoget csak valamelyik
atldja bonthatja két haromszogre.

3) Konvex 6tsz0g csak valamelyik csicsabol kiindulo két atlojaval oszthatod fel harom haromszogre.

Nevezziik az eredeti hdromszdg egy cstucsdt (ill. a hozzdtartozd szégét) osztottnak, ha a hdromszdg felbontdsa sordn
ez a csucs eqynél tobb kis hdromszognek is csicsa.

4) Osztott csticsnal pontosan annyi kis haromszog keletkezik, ahany részre a megfelels szoget osztottuk, és ezen
haromszogek egyike sem szabalyos.

1. dbra

Utobbi észrevételiink szerint elegendd a szabalyos haromszog olyan felosztésait vizsgalnunk, amelyeknél a felosztott
csucsok szama legfeljebb 2, és ezek szodgei is csupan két részre vannak felosztva. Tegyiik fel, hogy a haromszognek két
osztott csucsa van (1. abra). Mivel a két osztdévonal nem esik egybe, ezért a felosztéskor keletkezett szogek koziil az
a, B, § szogek harom kiilonb6z6 kis haromszoghoz tartoznak, és azok nem szabélyosak; ebben az esetben tehat a
bizonyitandé allitas igaz.

A tovabbiakban igy csak két esetet kell megkiilonboztetniink aszerint, hogy az osztott csucsok szama 0 vagy 1.
Foglalkozzunk elGszor az utobbival; legyen C' a felosztott csiics. A haromszog A és B csucsanal egy-egy szabélyos kis
haromszog helyezkedik el; ezek elhagyasaval Gtszoget vagy négyszoget kapunk (2-3. abra). Ha a megmaradt rész 6tszog
(2. abra), akkor az 6t harom részre oszt6 egyik atlo biztosan C-bél indul, jel6ljiik C D-vel; a méasik 4tlo ekkor csak DG
lehet.



2. abra

Mivel DFG< = 180° — 60° = 120°, ezért a DFG egyenld szart haromszoghen FGD< = 30°, igy DGC< =
180° — (60° 4 30°) = 90°. Masrészt az ugyancsak 120 fokos szarszogli DEC egyenls szart haromszogben EC D< = 30°,
tehat DCG< = 60° — 30° = 30°. Ez azt mutatja, hogy a DGC' (derékszogli) haromszog nem egyenls szart, azaz ilyen
felbontéds nem létezik.

Tegyiik fel ezutan, hogy az A és B cstucsokndl fekv (szabalyos) kis haromszogek elhagyéasaval a CEDF négyszoghoz
jutunk (3. abra); CEDF lathatoan paralelogramma, szogei 60 és 120 fokosak. Ha a C-bdl kiindulé osztévonal atmegy
a D ponton, akkor az egybevagd6 CDF és CDE haromszogek egyikét kell még tovabb darabolni (az egyik cstcsan
atmend egyenessel) két, egyenld szara haromszogre. Ekkor sziikségképpen CF D is egyenld szard, 120 fokos haromszog;
ilyen haromszdg azonban nem vaghato szét két egyenld szart haromszogre. A C-bdél kiinduld osztoévonal tehat elkeriili
a D pontot, és példaul a DF szakaszt metszi egy bels6 H pontjaban (4. abra).

A CEDH négyszoget csak az FH atlo vaghatja két héromszogre, hiszen C-b6l nem indul ki t&bb osztévonal.
Vizsgéaljuk meg a keletkezett szogeket! Mivel CFH egyenl$ szaru haromszog és CFH< = 120°, ezért FCH< =
FHC< = 30°, igy HCE< = 30°. A DHE héaromszog szabalyos, hiszen a D-nél fekvd szoge 60°; ezért FHC< =
180° — (DHE< + FHC<) = 90°. Azt kaptuk, hogy a CHE derékszogi haromszog nem egyenls szart, tehat ez a
felbontés sem elégiti ki problémank feltételeit.

Nézziik végiil azokat a felosztasokat, amelyeknél a haromszognek nincs osztott cstcsa (5-8. adbra). Ha a harom
csucsnél elhelyezkedd szabalyos kis haromszogeket elhagyjuk, a visszamarado sokszog oldalainak szama 6, 5, 4 vagy 3.
Az els6 két esetben a megmaradt sikidom egyéltalan nem vaghato szét két haromszogre. A harmadik esetben 60 és 120
fokos szogekkel rendelkez6 szimmetrikus trapézhoz jutunk; éppen ilyen a 4. dbran szereplé EHFC trapéz, amelyrol
belattuk, hogy nem rakhat6 ossze két, egyenls szart haromszogbél.



. dbra

4 lh‘ “ﬁl 7. dbra

. dbra

Végiil, ha a visszamarad6 alakzat haromszog, akkor az szabalyos. Egy ilyen haromszoget két haromszogre vagva,
mindkét részben lesz 60 fokos szog, ezért egyik sem lehet egyenld szard; igy ez a felbontas sem johet szoba.



